

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 19 de Diciembre de 1919 No se devuelven los originales Núm. 101

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

Sucursal del de ALFONSO XIII, de Madrid

METODO HOGYES
Clínica de electroterapia, vénereo y sífilis

Aplicación del 606 (hoy 914) por vía intravenosa

DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE

Consulta de 12 a 2 y de 6 a 9 noche CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID

Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañosas, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante JOSÉ MUÑOZ TORRES

Banco de Aragón

ZARAGOZA

SUCURSALES EN HUESCA, SORIA, TERUEL, ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, ÉJEA DE LOS CABALLEROS, JACA, TARAZONA Y TORTOSA

AUMENTO DEL CAPITAL SOCIAL

Por acuerdo de la Junta General se eleva el capital social de cinco á diez millones de pesetas, emitiéndose al efecto una segunda serie de 10.000 acciones nominativas, números 10.001 a 20.000, de 500 pesetas nominativas cada una, con un primer desembolso de 20 por 100 de su valor nominal y además 100 pesetas en concepto de prima única, o sean, en junto, 200 pesetas por acción.

Los actuales accionistas, tendrán derecho preferente a la suscripción de las nuevas acciones a razón de una acción nueva por cada acción antigua que posean.

Las acciones nuevas que no fueran adquiridas por los señores accionistas, en virtud del derecho y proporcionalidad que les conceden los anteriores acuerdos, se adjudicarán por el Consejo de Administración, teniendo á la vista las proposiciones formuladas, en la forma que estime más conveniente a los intereses de la Sociedad.

La suscripción se abrirá el día 9 y se cerrará el día 24 de los corrientes en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales de Huesca, Soria, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Éjeda de los Caballeros, Jaca, Tarazona y Tortosa; en el Banco Urquijo, Madrid; en el Banco de Bilbao; en el Banco Guipuzcoano, San Sebastián; en La Vasconia, Pamplona; en el Banco de Vitoria, Vitoria.

Zaragoza 1.º de Diciembre de 1919.

El Secretario accidental,
MIGUEL SORIANO.

RETALESCO

Completamente de retales; es el Gobierno que ha abortado la última crisis. Dicen, los que se

creen superhombres en política, que es este un Gobierno parlamentario, por estar constituido por hombres representación de cada uno de los grupitos que integran la bandería política dinástica. Gobierno de prestado,

PENÍNSULA-ÁFRICA

Contrataciones del servicio Militar en *Africa y Península*, antes y después del sorteo por Ayuntamientos, a precios escalonados según las condiciones.

CENTRO DE

D. Ramón Boixarou y Claveról, Palma, 69.—MADRID.
Representación en Teruel: D. León Cano Jarque, Murallas, 5,-1.º

NOTA: Los contratos para los de reducción del servicio en la Península son ventajosísimos y convenientes.

Libertad del Servicio militar en África

El Centro General de Substituciones matriculado de los señores Fernández Vilar y Compañía, Atocha 9, MADRID, (antiguos encargados de las Oficinas de D. Manuel Castanera), verifica contratos garantizados del éxito al precio de 450 pesetas a todos los reclutas del actual reemplazo 1919 que deseen libertarse del servicio activo de Africa. Los interesados puedendirigirse a D. Teodoro Navarro, San Benito núm. 8, Agente de Negocios en Teruel, y a D. Gregorio Marco, Carmen, 17, en Alcañiz.

Doctor Vicente Iranzo

Medicina general

Calle de Joaquín Costa núm. 2.-2.º
Consulta de 11 a 1

decimos nosotros, pero cien veces peor que aquel que se denominó Ministerio cordillera: con la agravante que en aquél figuraron, dieron la cara los jefes de los grupos: ahora huyen, se esconden y forman el Gobierno contrafiguras dignas de lástima. en medio de todo. Van a servir de cabeza de turco y serán los que fracasarán, mientras los jefes huyen desparvoridos ante el fantasma de un poder extra constitucional al que no se atreven a hacer frente.

¡Qué tal vá poniéndose el pleito monárquico, que ya sólo le quedan para su defensa, los segundones!

¿Qué quiere decir la presidencia del Sr. Allendesalazar? Un sacrificio, pero estéril: no hay, no puede haber en ese ministerio energía, ni capacidad, para resolver ninguno de los problemas planteados. ¿Vá a hacer frente, este debil Gobierno, al problema militar? Si otros más fuertes tuvieron que someterse al dictado de las Juntas militares ¿qué no tendrá que hacer éste?

Acometerá de frente el problema social. ¡Bah! No hay en ese Ministerio hombres de envidia que puedan no ya resolverlo, ni comprenderlo siquiera. Significativos son los rumores que acoge la Prensa madrileña referentes al establecimiento del estado de guerra en la capital de la nación. Si para resolver el problema social, no encuentra el Gobierno otra solución que la desacreditada de echar las tropas a la calle, ¡avíados estamos!

¿Resolverá el problema económico? Con esta finalidad parece haberse constituido ese Gabinete mediocre. ¿Lo conseguirá? Es fácil que sí; pero aplicando la reflexión del borracho del cuento «todo acabará en que se suba el vino». Toda su labor quedará, sin duda, reducida a reforzar los ingresos, aumentando contribuciones e impuestos, respetando como es consiguiente los derechos no adquiridos, sino usurpados, por las colectividades organizadas civiles, militares y eclesiásticas. Vivimos en pleno *soviet* y aquí lo que menos importa es el contribuyente; mientras calle y pague sigámosle estrujando, en beneficio de todos aquellos que por su número o por su fuerza han logrado imponerse.

Y mientras tanto, los prestigios de la autoridad andan por los

suelos y no hay un monárquico, uno sólo, que se atreva a afrontar el peligro. Cuando mas, hacen como ahora; esconderse como los conejos.

¡Pobre régimen y cómo te dejan tus partidarios!

El estado sanitario de Teruel

Para nadie es un secreto que, desde hace una temporada bastante larga, existe la viruela en nuestra ciudad. Todos lo sabemos y todos lo llamamos, como si el régimen del silencio fuera el mejor remedio contra la plaga.

Nosotros vamos a romper la consigna para decir, con toda claridad, que es sencillamente vergonzoso que esta enfermedad se haya enseñoreado de la población y amenace quedarse endémicamente con nosotros, hasta que la casualidad tenga a bien terminar con ella.

Ya es costumbre inveterada en nuestra patria—y Teruel no había de ser una excepción—que todo cuanto afecta a la sanidad pública, sea objeto del más lastimoso abandono. Pero cuando éste llega al extremo que ha alcanzado en esta capital; cuando a ciencia y paciencia de autoridades y particulares se deja que una enfermedad cuya profilaxis no tiene ninguna duda en todo pueblo civilizado, circule y se propague a su antojo, haciendo un lamentable contraste con otras naciones, en las cuales dicha afección ha pasado a ser un recuerdo histórico; cuando todo esto ocurre sin que a nadie se le haya escapado el más leve grito de protesta, nosotros, que representamos un órgano de opinión, si quiera sea en una esfera muy modesta, tenemos el deber de hablar claro, aunque sólo sea para salvar la responsabilidad que nos pudiera caber como cómplices de tal estado de cosas.

Es necesario decirle al pueblo de Teruel que *no hay derecho a que en una ciudad de las condiciones de la nuestra, la viruela dure más de un mes*. Si lo contrario ocurre, es porque los encargados de evitarlo, no lo evitan.

Y ahora, el que sea cofrade, que tome vela.

Tenían razón

Copiamos de un colega madrileño: «EL CELEBRE BARON DE ROLLAND ES EXPULSADO DE BARCELONA»

BARCELONA 16 (2 t).—En el correo de Francia salieron, custodiados por la Guardia civil, varios individuos de nacionalidad alemana. Entre ellos marcha uno que ha tenido alguna intervención en los asuntos de espionaje, y que se llama barón de Rolland.

Según parece, su expulsión ha sido acordada por las autoridades, después de haber sido sometido, durante un corto tiempo, a una estrecha vigilancia.»

No hace mucho, leímos la hoja editada por los sindicalistas de Barcelona, en la que se daban pelos y señales de la organización de la banda que capitaneaba Brabo Portillo. En ella se citaban nombres y como director a ese barón de

Koenig que acaba de descubrir la policía, después de *estrecha vigilancia*.

Indudablemente la acción de policía ejercida por los obreros, supo descubrir antes que la oficial a los personajes trágicos de la banda que dirigía ese súbdito alemán. Los obreros tenían razón en su aserto y por el lujo de pormenores, que en su hoja citaban, de la organización germanizante en Barcelona, Valencia y Madrid hay que creer en la verdad de todo ello.

¿Qué otra cosa significa, la expulsión de ese germano, custodiado por la Guardia civil?

Hace tiempo que ya se expulsó de Barcelona a otro súbdito alemán, también caracterizado como promotor de desórdenes. A tal extremo nos llevó la política de neutralidad a todo trance, que no han faltado desaprensivos boches que tomaran a España como una de sus colonias del Camerón. Hay que hacer con todos ellos una leva y mandarlos a su tierra a que proclamen de nuevo a su amo y señor el iluminado ex Kaiser.

Al hoyo

Siempre he visto que cuando una casa comercial ha llevado mal su administración, fatalmente ha venido la quiebra y que para arreglar, no dicha casa, sino para arreglarse los acreedores, se han constituido estos en junta liquidadora para repartirse los despojos de la casa caída, viendo allí que casas e individuos mortalmente enemigos, se han dado la mano y han procurado engañarse unos a otros para ver quien sacaba mejor tajada, sin tener un piadoso recuerdo para la casa que fué.

Esto es lo que actualmente está ocurriendo con nuestra pobre España, nación que tan rica ha sido y tan potente podría ser a no haberse dejado engañar miserablemente por el espejuelo y el oropel que los buitres enmascarados de palomas le han ido presentando.

Hace ya algún tiempo tuvimos un Gobierno aguilucho, prometedor de la tan ansiada panacea redentora de nuestras angustias y como que sus promesas no respondieron a sus hechos por estar éstos impregnados de bajas pasiones y cobardes personalismos, fracasó espantosamente, dejando paso a otro consejo de administración representado en la forma de las cotorras; por su constitución fracasó también ya que llevaba podrida la base por tanta humedad como le había proporcionado la sangre de sus antecesores, y a continuación vinieron otros concejos que adoleciendo del defecto de nulidad intelectual gubernativa, siguieron el mismo camino que sus antecesores.

A cada paso o tránsito de estos concejos la casa iba perdiendo en su crédito general y surgían serias dificultades para proseguir la marcha, no ya reivindicadora sino continuadora de los desprestigios de sus antecesores y se tambaleaba tan enormemente, que los obreros de todos los órdenes que bajo aquellos Concejos estaban, acordaron separarse de ella y organizarse por su lado al objeto de no perecer ignominiosamente bajo los escombros que los directores iban amontonando.

COLEGIO "CERVANTES"

Nuevo establecimiento de primera Enseñanza dirigido por *D. Bartolomé Mingo*, orientado en las modernas tendencias pedagógicas y dotado de excelente material higiénico-educativo.

PROFESORADO PRÁCTICO

Recomendamos la matrícula para la clase especial de párvulos con seguridades de éxito, por ser la base en nuestra Institución.

Academia Cervantes

PREPARACIÓN COMPLETA PARA EL INGRESO EN INSTITUTO Y ESCUELA NORMAL

CLASES ESPECIALES DE VELA Y ESTUDIO

Para detalles y detenido informe dirigirse a *D. MANUEL PALACIO*, profesor encargado para tal objeto y formación de matrículas.

DIRECCIÓN: VILLANUEVA, 4

Horas de visita y matrícula de cuatro a seis tarde

Colonia Escolar Cervantes

INSTITUCIÓN HIGIÉNICO RECREO EDUCATIVA DE GRAN UTILIDAD PARA LA INFANCIA

Hoy estos obreros han visto y ven coronados sus esfuerzos y sus iniciativas con el más brillante de los éxitos pues son los únicos fuertes y preparados para saber regir una casa, mientras que todos aquellos Consejeros han formado ya la junta de acreedores, para sacar mejor tajada de la casa en ruina, porque el *régimen* seguido y amparado por ellos, está caduco, carcomido y solo se sostiene por el armazón de *hierro* ficticiamente engarzado por un nudo escurridizo que al tirón más leve de una cualquier mezuquina pasión, se caerá sin estrepito y sin que cause el más leve asombro, por ser cosa que se ve venir.

Esta junta que ha tenido la virtud de ver reunidos lobos y panteras, tigres y chacales para disfrutar el último festín, se va dando cuenta de que ha caído en el cepo preparado por la corriente impetuosa de la libertad y de la democracia y desespera en estos momentos intentando agarrarse al armazón de *hierro* para que con su fragilidad, caiga sobre lo nuevamente constituido, engañándose en su pensamiento, pues está bien preparado el foso en el que se van a enterrar en plazo no lejano a todo ese comadreo de felinos carnívoros con todo su acompañamiento de oropeles y cadenas que hasta ahora han venido ahogándose.

¡Obreros de todos los órdenes! no desmayar en el trabajo, ahondar el foso que cuanto más tarde se derrumbe la mojiganga, más profundamente estará enterrada y menos tardaremos en olvidarlo.

LA PAZ

Parece que la cuestión de la firma del protocolo dará seguramente origen a una campaña de intimidación análoga a la que precedió a la aceptación del Tratado. Cediendo a consideraciones de orden electoral especialmente, el Gobierno alemán no cesa en su política de protesta, y no cederá mas que a la fuerza. La Prensa, sin embargo, permanece hasta ahora bastante tranquila.

Después de vencida, Alemania está procurando por todos los medios eludir las responsabilidades que se le exigen y

además no realizar todas las reparaciones que se le imponen. Bajo la presión de la derrota, aceptó las condiciones que los aliados estipularon en el Tratado de Versalles. Pero, a medida que va pasando el tiempo, el Gobierno de Berlín se encarga de suscitar toda clase de dificultades para no cumplir lo solemnemente pactado.

Ahora se esfuerza por no dar satisfacción a las exigencias de que dé las reparaciones y las indemnizaciones á que está obligada. Pone reparo a la entrega de material y a reparar los daños en las regiones de Francia que las tropas alemanas sistemáticamente devastaron.

Los aliados estiman que las responsabilidades de la guerra, con sus crímenes y sus devastaciones sistemáticas, deben depurarse por entero. Para los daños de la devastación voluntaria, se exigen reparaciones e indemnizaciones a Alemania. Es lógico, y además no puede renunciarse por parte de los belgas y franceses sobre todo, ese deber y ese derecho.

En la nota que Clemenceau, como Presidente del Consejo Supremo de los aliados, ha enviado al Gobierno de Berlín, se expresan con toda claridad los motivos que se invocan y las garantías que que se exigen.

Respecto al particular dice:

«Me limito a tratar el asunto de la entrega de los culpables. Alemania misma no niega que fueron cometidos numerosos crímenes y que los sentimientos de moral del mundo serían heridos si los causantes de los crímenes no fuesen castigados. Nadie que atraviese la parte Norte de Francia y Bélgica y vea con sus propios ojos las provincias devastadas sistemáticamente, los establecimientos industriales arrasados, los hogares convertidos en escombros, todos los árboles frutales cortados un metro sobre el suelo, las minas voladas y hundidas y la labor de siglos enteros destruida por el odio, puede comprender la resistencia de Alemania de conformarse con reparar todos estos delitos. Y al escuchar el mismo observador imparcial de los labios de los habitantes cuál ha sido el trato que ellos sufrieron durante cuatro años y cuáles las violencias abominables y medidas coercitivas que fueron aplicadas contra muchachas al ser separadas bárbaramente de sus familias,

no podría contener su indignación frente a la actitud de Alemania y al tono provocativo de su nota. Los aliados se asombran altamente de ver que la opinión pública alemana siga dándose tan poca cuenta de la responsabilidad de Alemania, y que no exija un justo castigo de los crímenes cometidos, y que además los criminales mismos no tengan ni el menor amor a la patria para afrontar voluntariamente el fallo merecido, defender sus actos ante los tribunales y facilitar a su país el cumplimiento de sus compromisos. Mientras la nación alemana no comprenda, como lo ha hecho el mundo entero, que la injusticia ha de ser reparada y que los criminales deben ser castigados, Alemania no puede esperar tener permiso para entrar de nuevo en la comunidad de los pueblos y obtener el perdón de los aliados por sus delitos y una mitigación de las justas condiciones de paz».

Según el *Echo de Paris*, en la sesión secreta del Consejo Supremo celebrada ayer, Mr. Clemenceau y el mariscal Foch expusieron la necesidad de adoptar medidas energéticas en vista de la actitud de Alemania.

El mariscal Foch evidenció ante el Consejo que Francia posee los medios necesarios para hacer cumplir a Alemania el ultimatum que se les ha impuesto. Añadió que hoy, como en Junio último, podía y estaba dispuesto a realizar sus planes, ante cuya amenaza decidió a Alemania a enviar sus plenipotenciarios a Versalles.

M. Bure, en *L'Eclair* dice que el gobierno desfallece, si los aliados no dan al mariscal Foch el permiso para ocupar la cuenca del Rin, Francia perderá el beneficio de la victoria y antes de un año los soldados franceses serán brutalmente invitados a abandonar la orilla izquierda del Rin.

El Consejo Supremo ha hecho entregar al Gobierno alemán, al mismo tiempo que la nota relativa a los prisioneros de guerra, una segunda nota llamándole la atención sobre el ejército que mantiene, y cuyos efectivos exceden considerablemente a lo previsto en las cláusulas del Tratado de Versalles.

Los representantes aliados en Bucarest han anunciado por un breve telegrama que el Gobierno rumano les había comunicado en 1.º de diciembre una nota, en la que piden un nuevo plazo para declarar su aceptación de la paz con Austria, a causa de la crisis ministerial por que atraviesa Rumania.

La nota añade que incumbirá al nuevo Ministerio negociar con los aliados.

El Consejo Supremo al informarse de este hecho, ha decidido conceder a Rumania un nuevo plazo de seis días, que empiezan el día 2 de diciembre y terminará el 7 del corriente,

Conferencia pública

Hoy viernes a las seis de la tarde el Ingeniero de Caminos D. José Morán de la Bad, dará una conferencia en el Teatro Marín, sobre el tema

«Meruel... ¿centro del mundo?

La entrada será pública, reservándose las localidades de la planta baja a los Socios del Casino Merulense y sus familias.

No se hacen invitaciones especiales.

DE LIBROS

Psicología de la oración

Confianza en sí mismo

Dos libros admirables tratan de este asunto con verdadero acierto y con fecundo interés para quien los lea cordialmente, «La Sabiduría y el destino» de Mauricio Maeterlinck, y el capítulo «Confianza en sí mismo» de «Historia y política» de Waldo Emerson. Los dos constituyen un hermoso doctrinal de ética para quien aspire a perfeccionar su personalidad y educar su carácter. En los dos se combate el fatalismo trágico de la cultura.

Oración y destino se oponen a acción y porvenir y de esta oposición arranca la ética de la humanidad futura.

¿Destino? Lógica consecuencia de los hechos que constituyen una vida. ¿Oración? Expresión de estos hechos. El lenguaje y la acción son correlativos, como lo es la vibración y el fenómeno químico que se desarrolla en el nervio que la condiciona. Decía muy bien Aristóteles «El hombre es la medida de las cosas». «La mano es el instrumento de los instrumentos y la inteligencia es la forma de las formas». Fenómeno es la expresión exterior de una causa. El fuego tiene como expresión el humo, es decir, el humo es su significado, su lenguaje. El Destino es la expresión, el significado de la vida, es decir, la inteligencia es la gramática del fenómeno y de la causa. A su vez el fuego es el significado de otra causa, reacción química que lo determina, el calor y, éste al mismo tiempo el significado de esta reacción química. Y a partir de la reacción química la reacción de estos fenómenos determinaron su destino, expresión sintética de toda esa serie de hechos. Desconocer estos hechos y sentir su influencia se llamará instinto y este instinto en el hombre llama a estos hechos misterios, y éstos sintetizados, constituirán lo que se denomina ignorancia. A medida que estos misterios desaparecen, a medida que disminuye la ignorancia va naciendo el conocimiento, ciencia, expresión de la verdad, acertada significación de las cosas; la conciencia nace, el mundo ya no es plano, ni la luna influye en el porvenir de las gentes, al contrario, lo condiciona.

Conocer es amar, ignorar es odiar. Conocer, ignorar, he aquí los dos aspectos de la vida y los dos determinan el destino. ¿Y qué tiene que ver todo esto con la oración? La oración es la actitud del espíritu ante Dios para unos, ante la naturaleza para otros y la proyección de nuestra conciencia al infinito para todos. Es la expresión de las impresiones que el mundo exterior produce en nosotros.

La oración debe ceñirse a la acción y la acción a la oración. De donde se desprende que la mejor oración del hombre es la significación de su vida, conjunto de sus hechos. Pero estos hechos dependen directamente de la naturaleza, conjunto de cosas que los determinan.

Todo el proceso científico de la conciencia humana se ha desarrollado entre las creencias y los rezos y las comprensiones y las acciones. Creer se ha tornado en estudiar y rezar en trabajar, rezar se ha convertido en comprender. El hombre de las cavernas rezaba, el hombre de la mezquita rezaba, el hombre de la iglesia rezaba y todos rezaban porque no comprendían. Todo el soberbio mundo que veía estaba lleno de

misterios y misterio no es más que la ignorancia de un problema. El primer Dios de la humanidad fué el Sol, el primer factor social el fuego, la primera fuente de trabajo la necesidad, la primera palabra la oración, la inteligencia en funciones, el primer destello del pensamiento. La oración fué el primer jalón del conocer, del entender. A lo desconocido se llamó misterio. Y a medida que avanzaba la comprensión iba desapareciendo el misterio, fundamento de todas las religiones, base de todas las creencias, causa de todos los ritos, origen de todas las guerras. El hombre ignorante reza, el hombre inteligente trabaja.

«¿Cómo entienden los hombres la oración? Lo que llaman deber sagrado no es, siquiera, una ocupación noble y viril. Vuestra plegaria mira hacia afuera y parece solicitar la concesión de un aditamento de bienes extraños, obtenidos por medios extraños también; extravíanse en el laberinto de lo natural y lo sobrenatural, de meditaciones y milagros».

«La oración con que se implora un bien particular, sea el que fuere, menor que «todo bien», es viciosa. La oración es la contemplación de los hechos de la vida tomada desde el más elevado punto de vista. Es el soliloquio de un alma estática dada en gozo, en admiración. Es el espíritu de Dios declarando sus buenas obras. Pero la oración empleada como medio de conseguir un bien particular, es una bajeza y un robo; supone dualismo en la naturaleza y en la conciencia, no unidad. Cuando el hombre no es sino uno con Dios, no implora; ve la oración en todas sus acciones: la del labrador inclinados obre su campo para cavarlo, la del barquero al arrodillarse al golpe del remo, son las verdaderas plegarias oídas en toda la naturaleza, aunque estén inspiradas en fines particulares».

Así como las oraciones de los hombres son una enfermedad de la voluntad, así sus creencias son una enfermedad de la inteligencia.

Es verdad. ¿No es simbólico que los templos instalen en sus torres y cúpulas pararrayos? Antes el rayo era cosa del Demonio y el pobrecillo hoy tiembla ante una barra de hierro con punta de platino humillándose hante el hombre que comprendió la ley del fenómeno que la engendra. Un eclipse era un signo de guerra, un terremoto una significación del infierno. Antes la Iglesia sancionaba con sus ceremonias los juicios de Dios y un duelo era manifestación de la justicia divina. Las estrellas determinaban el porvenir de los hombres. Y todavía hoy existen estas enfermedades en el fondo de las colectividades ignorantes.

Saludadores, curanderos, adivinos siguen explotando la ignorancia de las gentes. Todavía el arar es un dogma. El misterio sigue haciendo de las suyas. Y la oración....

CONFUSIO

BANCO de ARAGON

Emisión de acciones

Como podrán ver nuestros lectores en el anuncio inserto en la primera página de este número, la entidad bancaria cuyo nombre encabeza estas líneas, ha acordado la ampliación de su capital social en cinco millones de pesetas, emitiendo al efecto las acciones represen-

tativas de ese aumento, que lanza al mercado de valores.

Renunciamos a describir las condiciones de esta emisión por estar claramente expuestas en el anuncio de referencia.

En lo que si hemos de hacer algún comentario es respecto a la necesidad y a la oportunidad de esa emisión.

El Banco de Aragón, entidad puramente local en sus comienzos, es seguramente la más importante de las de esta región: después de los años de guerra europea, en la que casi todos estos organismos viéronse paralizados un tanto en sus operaciones, terminada aquella adquieren un vigor extraordinario: no podía sustraerse el Banco de Aragón a ese movimiento y aun en plena guerra lo vemos extendiendo su esfera de acción, saliéndose de los límites geográficos de la región, creando fuera de ella sucursales como las de Tortosa y Soria; la última inaugurada, que demuestran bien claramente el crecimiento extraordinario de este Banco. Debido a ello, con numerosas sucursales en plena función, desarrollándose patentemente, el capital de fundación resulta insuficiente y por ello el Consejo de Administración y la Junta general acometen la empresa de aumento del capital social, seguros, a nuestro entender, de llevar al Banco por los derroteros que le marcan su prosperidad.

En cuanto a la oportunidad no puede ser más patente: hay abundancia de dinero inactivo en el país; las circunstancias que han colocado a España en completo aislamiento en la contienda mundial, han influido favorablemente en la riqueza privada y es de esperar que, esa emisión de acciones, sea cubierta con exceso: así lo hace creer la actividad de sus directores y la de los empleados todos, que se esfuerzan en elevar el crédito de ese primer establecimiento bancario Aragonés.

LA ANTIGUA PROFESORA EN PARTOS
EN ESTA CAPITAL

Teresa G. de Asensio

ofrece sus servicios profesionales

Merullas, 11, principal.

Meruel

Consulta de una a tres.

Nueva PELUQUERÍA

DE

Fabián Navarrete

Ofrece al público en general su nuevo establecimiento, montado con sillones americanos, estufa de desinfección, con todas las reglas de higiene que lleva la peluquería americana.

Posee este establecimiento una vitrina con cajoncitos y sus llaves y números para servicios particulares; también posee chapitas numeradas para tomar turno, sin necesidad de esperar la vez en el local.

Precios los de costumbre en esta localidad.

NO EQUIVOCARSE:

Plaza del Mercado 26 pral.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2,2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS:

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario: Para Valencia.—Martes y Viernes; Para Teruel.—Miércoles y Sábados

En los trenes correos

FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

EMILIO HERRERO

Reparación y restauración de

Máquinas para coser y bordar; para hacer géneros de punto; para escribir

Piezas y agujas de todos sistemas.—Santa María, 8, pral.—TERUEL.

BANCO de ARAGON

Emisión de acciones

Como podrá verse en el prospecto que acompaña á esta emisión, el Banco de Aragón ha emitido un número de acciones que se venden en el mercado de valores á la par de su valor nominal de 100 pesetas cada una, con un interés del 4 por 100 anual, pagadero por semestres en el día 15 de cada semestre, á contar desde el día 15 de Agosto de 1917.

Ofrece al público en general su nuevo establecimiento, montado con el más moderno equipo, según el destino que le ha sido asignado, las reglas del negocio que han de regir en el mismo.